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中青报·中青网见习记者 王志伟
实习生 朱 锐

10年来，我们见证了国家的高质量
发展，也在这个过程中体验着个人的成长

变化。经历 10年成长，青年对自己如今
的生活满意度如何？日前，中国青年报社

社 会 调 查 中 心 联 合 问 卷 网 （wenjuan.
com）发布的一项有 3012名青年参与的调
查显示，82.3%的受访青年对自己如今的
生活满意，其中，00后受访青年感到满
意的比例更高，为 85.5%。

24岁的刘宗毅如今在中国石油大学
（北京）读研究生，“我是从农村走出来的

孩子，从农村的初中到市里的高中，再到

北京读研究生。一路走来，我觉得自己有

了很多成长。在大学期间，通过积极参与

各项活动，努力成为负责人，我磨炼出了

坚韧不拔、敢于挑战、勇于创新的性

格”。刘宗毅对如今的学习和生活感到很

满意，“在科研方面，我的导师罗情勇教

授非常支持我进行创新，提供了很多帮

助。未来我希望从事科研、互联网等领域

的工作，努力成为某个领域的专家，担起

自己的责任”。

2014 年， 90 后屈进阳选择入伍当
兵，如今已有 8个年头。在部队的这些
年，让他觉得收获满满。“穿上了那身军

装，实现了儿时的梦想。我觉得最大的收

获还是荣誉感，家里挂上了‘光荣之家’

的牌子，感觉自己的价值得到了肯定”。

“如果可以的话，我希望能在部队继

续干下去。”屈进阳觉得，当兵这么多

年 ， 自 己 已 经 习 惯 了 军 队的集体生

活，大家都有着共同的目标，承担着同

样的责任，“部队里有许多优秀的人，也

非常锻炼人，希望能在里面继续学习，提

升自己”。

经历 10年成长，82.3%的受访青年对
自己如今的生活满意。交互分析发现，00
后受访青年感到满意的比例更高，为

85.5%。
“10分的话，我会给自己现在的生活
打 9分，我觉得非常满意。”中国人民公
安大学硕士研究生姜博儒觉得，国家这些

年的发展，让自己有了接受更好教育的机

会，也为自己提供了施展抱负的舞台、奋

斗的动力，“能够生长在华夏，于我而言

是一件非常幸运且幸福的事情”。姜博儒

在读研究生期间，参加过多次志愿服务活

动。今年的北京冬残奥会，他还作为比利

时代表队执旗手参加了开幕式，“看到祖

国越来越强盛，让我觉得生逢盛世，与有

荣焉”。

哪些是你感觉今生今世最不能错过的

事？52.9%的受访青年认为是要趁年轻掌
握一技之长，49.3%的受访青年觉得是完
成高等教育，获得更高文凭，48.4%的受
访青年认为是尽力找到满意工作，早些安

身立命，40.4%的受访青年表示是趁年富
力强，自主创业。

姜博儒目前还在读研，未来也要面临

找工作，“我学的专业是侦查学，选的是国

家安全方向。希望能够顺利毕业，通过选拔

考试，成为一名人民警察，为人民服务”。

95后安凯今年研究生毕业后，选择
回到家乡发展，如今在河北省石家庄市正

定县正定镇工作。作为一名基层公务人

员，他觉得自己需要学习的地方还有很

多，比如如何与群众打交道，如何做好上

情下达。“希望能够尽快提高能力，在工

作中独当一面，不负自己肩负的使命，也

能够更加从容自信地面对工作与生活”。

超八成受访青年满意自己如今的生活 00后满意度更高

中青报·中青网见习记者 王志伟
实习生 张家悦

全国近一亿农村贫困人口实现脱贫，

经济总量稳居世界第二位，建成世界最大

的高速铁路网和高速公路网⋯⋯一组组数

据折射出这 10年的非凡成就。对于国家
未来的发展，青年有哪些期待？

近日，中国青年报社社会调查中心联

合问卷网 （wenjuan.com） 发布的一项有
3012名青年参与的调查显示，受访青年
眼中的未来是：社会更文明和谐，国家更

繁荣稳定。90.6%的受访青年相信自己未
来的生活会比现在更好。

此 次 调 查 的 受 访 者 中 ， 00 后 占
29.2%，95后占 20.0%，90后占 28.7%，85
后占 11.0%，80后占 11.2%。

受访青年眼中的未来：
社会更文明和谐，国家更繁荣
稳定

“我想象中未来的中国，人民有更强

的凝聚力，国家更富强，在国际上更有话

语权，推动这个世界变得更好。”22岁的
杨再飞觉得，国家这几年各方面实力都有

了显著提升，“中国制造的很多电子设备，

占据了全球市场的很大份额。很多高精尖

技术，我们曾落后于其他国家，现在都能

与其他国家并驾齐驱甚至超越了”。

作为中国科学院大学计算技术研究

所的硕士研究生，杨再飞所在的计算机

所，有研究团队正在钻研如何做出中国人

自己的芯片，致力于解决芯片“卡脖子”

的问题，“相信在越来越多人的重视和努

力下，一定能取得突破，让国家不再受制

于人”。

95后刘黎大学毕业后，选择了回到家
乡发展，如今在贵州省贵阳市白云区牛场

布依族乡蓬莱村担任村支书助理。来到蓬

莱村一年多，她看到了农村的新面貌，“作

为乡村振兴示范点，村里在大力发展旅游

业，建设蔬果种植基地，更有生机了”。

青年眼中的国家未来会是什么样？调

查显示，65.3%的受访青年认为是社会更
文明和谐，63.8%的受访青年相信国家会
更繁荣稳定。58.5%的受访青年认为是高
科技更普遍应用于生活。接下来是：老百

姓更有钱 （57.3%），到处是绿水青山
（56.6%）。
其他还有：核心技术突破国外封锁

（51.2%），教育更均衡公平 （49.7%），中
华文化在世界流行（44.2%），农村更美更
有 人 气 （41.5%）， 实 现 完 全 统 一
（39.8% ）， 在 世 界 上 更 有 话 语 权
（37.6%），更多人到西部扎根（27.6%）。
中国人民公安大学侦查学专业硕士研

究生姜博儒，去年在天安门广场见证了庆

祝中国共产党成立 100周年大会的隆重举
行，“能参加这样的盛会，非常激动，也

特别荣幸。当听到全场唱起《歌唱祖国》

时，心潮澎湃，也真切感受到我们国家越

来越强大，越来越繁荣”。

今年，姜博儒报名了大学生志愿服务

西部计划，成为一名支援西部的大学生

志愿者，“希望趁着年轻，到祖国的边疆，

去贡献一份力量”。姜博儒觉得，未来祖

国的西部一定会更有吸引力，“现在每年

报名西部计划的大学生明显增多了，留

在西部的人也越来越多。未来也一定会

有更多的年轻人去到西部，一展所长”。

61.9%受访青年期待持之
以恒以零容忍态度惩治腐败

今年从华北电力大学研究生毕业后，

安凯考上了河北省石家庄市的选调生，如

今是河北省石家庄市正定县正定镇的一名

基层公务人员。安凯觉得，最近几年国家

大力打击腐败问题，坚持打虎拍蝇，政治

生态有了很大改善，“这让我相信，只要

个人在工作岗位上踏实肯干、坚持奋斗，

就有足够的成长空间”。安凯希望国家继

续加大反腐力度，以零容忍态度严厉惩治

腐败，时刻提醒公职人员走好为人民服务

这条路。

青年期待未来哪些方面继续得到改

善？调查显示，61.9%的受访青年希望持
之以恒正风肃纪，以零容忍态度严厉惩治

腐败，56.5%的受访青年希望稳定调控房
价，56.2%的受访青年期待继续均衡教育
资源，落实教育公平。

在高校工作的杨莉希望，未来我国的

教育资源分配能够更加均衡，进一步缩小

城乡差距，“让更多人获得平等接受教育

的机会”。杨莉曾在国外留学过几年，她

觉得一些国家在职业教育方面有着很成熟

的培养体系，毕业生能够从事技术性工

作，而且工资收入、社会地位也较高，

“希望我们国家未来能形成更加丰富、完

善、立体的教育形式和教育路径，让年轻

人有更多条道路可以选择”。另外，在就

业方面，杨莉希望能有更多更规范的专业

培训，让大学生在职业规划上更加清晰，

在找工作时有更多选择。

姜博儒希望，国家能在就业上为青年

提供更多支持，创造更多的岗位，让每个

青年都能找到自己的定位，在适合的岗位

上去奋斗。

受访青年的期待还有：均衡医疗资源，

破解看病难看病贵（55.9%）；治理生态环境
污染（55.7%）；加快建设智慧城市，彻底纾
解交通拥堵（42.3%）；降低育儿成本，建设
“生育友好型社会”（41.9%）；加强食品药品
安全（41.8%）；进一步完善全民社保、医保
（41.2%）；加快建设养老服务体系（37.2%）；
进一步提高司法公信力（28.6%）；做大做强
国家主流媒体（26.3%）。
刘黎所在的蓬莱村，如今正在探索一

条乡村振兴之路，“村里正在巩固和发展

现有的草莓、杨梅、葡萄等有机蔬果基

地，壮大旅游产业，致力实现产供销一条

龙”。刘黎希望能有专业团队对村里的产

业发展给予方向把关、技术培训和专业指

导，让产业振兴带动乡村振兴。对于农村

里的留守儿童，刘黎希望能够引起社会更

多关注，在做好传统教育的同时，多开设

拓展视野类的课程，建设温暖驿站，让他

们感受到来自各方的关爱。

超九成受访青年相信自己
未来的生活会比现在更好

杨莉在 30岁出头的年纪，决定进行
职业转型，如今是北京某高校的行政老

师。10年来，杨莉经历大学毕业、出国
留学、回国工作，一路走来，她对自己如

今的状态非常满意，“我的所学得到所

用，个人价值得到了实现。”杨莉说，“我

相信自己未来的生活肯定会更好。希望在

未来 5年内，在职场上更进一步，在平衡
好家庭、生活和事业的同时，自己能过得

更开心、更自如、更有收获。”

调查显示， 90.6%的受访青年相信，
自己未来的生活会比现在更好。交互分

析发现， 00 后受访青年相信的比例更
高，为 92.0%。
“未来不仅个人生活会越来越好，

国家也一定会更加发展进步，我对此非

常有信心。”姜博儒觉得，虽然这几年

一些西方国家通过贸易战、科技限制等

方式，企图对我国的发展进行封锁打

压，但只要我们每个人愿意去奋斗，相

信没有什么能够挡得住我们国家发展的

脚步。

在村里工作生活一年多来，刘黎不

仅对自己的生活状态感到满意，也对农村

未来的发展信心十足、充满期待。刘黎觉

得相比十年前，现在的农村已经有了质的

飞跃和发展，村庄更美了，也更有活力

了，“相信在大家的共同努力下，乡村一

定会实现振兴，一定会是一片更加安定、

更加和谐、更加富足的美好景象”。

超九成受访青年相信自己未来的生活会比现在更好
受访青年眼中的未来：社会更文明和谐，国家更繁荣稳定

中青报·中青网见习记者 王志伟

党的二十大报告指出，青年强，则

国家强。当代中国青年生逢其时，施展

才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景

无比光明。作为“强国一代”青年，该

如何迎接未来的挑战？近日，中国青年

报社社会调查中心联合问卷网 （wen⁃
juan.com） 发布的一项有 3012名青年
参与的调查显示，忠于祖国、忠于人

民是受访青年认为“强国一代”最不

可缺少的素质，接下来是自信自强、

不卑不亢。面对未来， 71.9%的受访
青年表示应持续学习，接触新事物。

忠于祖国、忠于人民是
受访青年认为“强国一代”
最不可缺少的素质

8年前， 90后屈进阳以大学生的
身份报名参军，成为一名义务兵，

“我高中时就想要当兵了，大二时得

知可以参军，毫不犹豫地报了名。对

我来说，当兵是一件很光荣、很神圣

的事情，也是自己的梦想”。

屈进阳觉得，当穿着那身军装在

大街上执勤时，能清晰感受到群众眼

中的那份信任，“仿佛我们站在那

里，就能带给他们安全感。那一刻，

我觉得之前的训练再苦再累都是值得

的”。这些年，屈进阳执行过安保工

作，担任过警卫勤务，“其实不管执

行什么样的任务，只要穿上那身军

装，就意味着肩负维护社会稳定、保

障人民安居乐业的使命，也时刻提醒

自己不能辜负这身军装，不能辜负人

民的期待”。

作为“强国一代”，要投身国家

发展大潮，哪些素质是最不可或缺

的？调查显示， 66.7%的受访青年认
为是忠于祖国、忠于人民。

95后姜博儒的梦想是成为一名军
人，保家卫国。“‘清澈的爱，只为

中国。’陈红军、陈祥榕等戍边英雄

的事迹激励了我。正是他们以身许

国，才护住了如今山河无恙。”在本

科没能入伍，姜博儒从计算机专业跨

考到了中国人民公安大学侦查学专

业，希望能成为一名人民警察，以另

一种方式实现梦想、保家卫国。

今年姜博儒报名了大学生志愿服

务西部计划，成为一名大学生志愿者。

在这里，他认识了许多志同道合的伙

伴，也见到了许多基层工作人员，他们

任劳任怨，无怨无悔，“无论何时，他们

始终守在一线，不怕吃苦，甘于奉献，

用行动建设祖国，守护人民安全”。

64.1%受访青年认为
“强国一代”应自信自强、不
卑不亢

姜博儒是 2022年北京冬奥会演出
与志愿服务团队中的一名志愿者，在

北京冬残奥会开幕式时担任比利时代

表队执旗手，并为此进行了几个月的

封闭训练。“那时候每天要训练十几个

小时，举着旗杆一动也不能动，天气也

十分寒冷，在室外站一天，从头到脚都

冻透了。”但一切付出，在开幕式那天

都变得十分值得。仪式结束后，他在朋

友圈里自豪地写道：“几个月的封闭训

练，站在鸟巢中央唱响《歌唱祖国》的

那一刻，参与感爆棚。”

95后刘黎如今是贵州省贵阳市白
云区牛场布依族乡蓬莱村的村支书助

理，在村里的一年多，她觉得村里很

多年轻人都在用最朴素的方式表达着

爱国之情，“每到国庆，就能看到不

少人把微信头像换成了带有国旗标志

的”。刘黎发现，村里一共有 108 名志
愿者， 80后 90后就有 72人，青年占了
大多数。无论是去一线防控新冠肺炎疫

情，还是为学生捐赠文具用品，总能见

到青年志愿者的身影。“我觉得我们这

一代是很幸运的，从小就生活在一个繁

荣富强的国家，会对祖国产生很强烈的

认同感和自豪感，也愿意去承担祖国交

给我们的任务。”

调查显示， 64.1%的受访青年认为
“强国一代”要自信自强、不卑不亢，

58.2%的受访青年认为要不怕吃苦、坚
持奋斗， 57.0%的受访青年认为应超越
自我、奉献社会。

受访青年认为不可缺少的素质还

有：坚持真理、实事求是 （55.7%），有
理想、有担当 （52.8%），不忘初心、意
志坚定 （46.4%），锐意创新、敢为天下
先 （45.2%）， 朝 气 蓬 勃 、 干 净 清 白
（40.8%）， 独 立 思 考 、 不 人 云 亦 云
（40.5%），先天下之忧而忧、后天下之
乐而乐 （26.8%）。
“在庆祝建党 100周年大会上，青年
代表用‘请党放心，强国有我’表达了当

代青年的心声，展现出这一代青年的家

国情怀。”中央团校（中国青年政治学院）

教授陆士桢指出，当前，我国正处于发展

的关键节点，面临来自内外部的尖锐挑

战，各行各业都需要更多专业人才，而青

年无疑是人才队伍的重要力量。如何更

好地引领青年成长，与他们实现更积极

的对话，是全社会共同的话题。而对青年

来说，要想实现自我价值，达到与内在自

我、与外部世界真正的平视，就需要把人

生的大目标和日常生活中的小目标紧密

结合起来，不断打磨自身本领，提高综合

素养，在时代大潮中建功立业，在肩负民

族大任时不断成长。

71.9%受访青年认为面对
未来应持续学习，接触新事物

“我当下的工作目标就是把治房、治

厕、治水、治垃圾、治风‘五治’在村里真

正落地落实，提升村里的人居环境。”刘

黎所在的蓬莱村正在探索一条乡村振兴

之路，真正实现产供销一条龙。但要走

好这条路，刘黎坦言自己还有许多方面

需要去学习，“在村里发展产业，要了解

市场的需求，也要因地制宜，还要引进技

术，提高抗风险能力，这些都需要不断去

摸索，寻求专业指导”。

姜博儒如今在服务西部，他希望能

够利用互联网的优势，通过电商为当地

的农户打开销路，构建销往内地的渠

道，帮助他们解决农产品销售问题。姜

博儒毕业之后的目标是成为一名人民

警察，“我会向已经在这个领域工作的

同学多取经，加强理论学习，提早做好

准备”。

“铁打的营盘，流水的兵。”再过几

年，屈进阳就将退伍转业。在部队待了

8年，他觉得未来最需要调整的是生活
习惯，“在部队过的是集体生活，转业

之后肯定会十分怀念和战友一起生活的

日子”。对于个人的未来发展，屈进阳

在做好本职工作的同时，也在学习新的

知识，“未来想要再回到学校去，把学

历再提高一点”。

面对未来，现在需要做好哪些准

备？调查显示， 71.9%的受访青年认为
应持续学习，接触新事物， 66.1%的受
访青年认为是强身健体，提升身体素

质， 65.9%的受访青年认为要努力工作
挣钱，保持经济独立。

其他还有：做个好父亲/母亲，让
孩子幸福成长 （49.8%），成为家庭的顶
梁柱，让父母无忧 （49.8%），学好外
语，拥有走向世界的能力 （30.6%）。

忠于祖国忠于人民是受访青年认为
“强国一代”最不可缺少的素质
71.9%受访青年表示面对未来应持续学习，接触新事物
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